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Pasiunile elevilor 
 

Viața unui sportiv Kickboxing 
 

Mă numesc Berivoe Andrei Gabriel, am vârsta de 18 ani și practic kickboxing în cadrul Asociației 

Kickboxing  School Ciprian Ardeleanu Fight! În  cadrul competițiilor organizate de FRFK ( 

Federația Romană  de Freestyle Kickbxing  ) am câștigat de două ori titlul de vicecampion 

național! În pregătirea unei competiții sunt multe ore de efort fizic, antrenamente tactice și tehnice 

în care trebuie să mă pregătesc atât mental cât și fizic pentru ceea ce urmează ! Întodeauna îmi 

respect adversarii și nu ii subestimez ! Într-un meci încerc sa fiu cât mai atent la adversarul meu și 

sa pun în practică ceea ce am învățat la antrenamente pentru a-mi asigura victoria ! Kickboxingul 

este și un sport al minții în care, pe lângă abilitatile fizice și tactice, atitudinea și modul în care 

gândești meciul îți poate aduce victoria ! Îmi doresc să fiu cât mai serios și  determinat în ceea ce 

fac atât pe plan sportiv cât și la școală, pentru că a fi un bun sportiv înseamnă să fi și un elev bun 

la învățătură și să aduc orașului meu cât mai multe medalii !! 

 
Autor: Berivoe Andrei 

Toată lumea te aplaudă, toți se uită la tine iar tu te apleci de pe podium ca să ți se pună medalia de 

gât. Ce viață minunată s-au gândit mulți din public în acel moment… Dar hai să dăm timpul mai 

înapoi, înainte să fii ajuns la victorie. Puțini știu ce se ascunde în spatele unei victorii. Nimeni nu a 

zis că e simplu să ajungi pe podium. Începi totul de jos, de foarte jos. Și nici din a doua încercare, 

nici din a treia. Nu ne naștem învățați, poate doar talentați. și nu e același lucru. Până la urmă orice 

sportiv poate confirma că sportul e 1% talent si 99% muncă. Și această muncă…e grea! De multe 

ori vei ajunge de la antrenamente și vei adormi instant. Nu contează dacă ești în pat, în autobuz 

sau în clasă. Vei dormi, te asigur, indiferent de loc sau de sportul pe care îl practici, singura 

condiție e să fii dat totul. Oboseala pe care o capeți… ca să îți revii ai nevoie de mult timp, dar nu 

ai suficient între un antrenament și următorul. Apoi mai este și minunata febră musculară de îţi va 

veni să crezi că e o binecuvântare că mai poți merge. 

Autor: Diaconu 

Ionut Cristian 



Sunt Grigore Ștefănel Dino, sportiv profesionist. Ce înseamnă o viață de sportiv profesionist? O întrebare chiar mai 

grea decât “ Cine sunt eu? “ 

Înseamnă premii, diplome, fani, calatorii, lume mereu noua, fericire, împlinire și multe alte beneficii. Aceasta este 

fața care se vede, este partea pentru care deseori ești invidiat si criticat. 

Dar viața de sportiv de performanta are și o alta față. O față pe care nimeni de afara nu vrea sa o cunoască. 

Aceasta parte din cariera unui sportiv este încărcată de durere si trăiri pe care doar cei foarte apropiați le știu si le 

simt. 

Înseamnă muncă, efort, durere, bătălii cu propria persoană, sacrificii si o permanenta nesiguranță data de 

accidentările care nu te anunță când vin. Din momentul în care am decis ca vreau sa fac sport viața mea s-a 

schimbat radical. A trebuit sa-mi fac un program diferit de cel al prietenilor mei. Când ei se pregăteau sa îasă in 

oraș, eu mă puneam la somn. Când ei se trezeau, eu deja aveam la activ cel puțin un antrenament bifat.  La amiaza 

când eu trebuia sa dorm ca sa mă refac, ei erau in forma maxima. Si tot așa…pentru ei eu eram “ pe dos”, pentru 

mine ei “pierdeau vremea”. Alimentația este o alta parte care cere organizare si strictețe. Oricât m-ar tenta un ciolan 

cu fasole, fripturi sau mai știi ce prăjituri, de cele mai multe ori trebuie sa spun stop. Mă simt vinovat atunci când nu 

pot sa îmi controlez poftele si cedez “ispitei”. Antrenamentele sunt de cele mai multe ori o plăcere. Însă există si 

momentele în care aș vrea să zăbovesc în pat într-o zi ploioasă, friguroasă sau prea caldă. Nu am acest drept. Sau 

dacă mi-l acord, la fel , vinovăția apare si urla tare sa plec la antrenament. Cred ca orice sportiv știe ce înseamnă 

durerea de performanța. Aceasta durere te face să scrâșnești din dinți dar nu îți poți permite sa te oprești.. Am 

trecut linia de start, de multe ori cu rezultate foarte bune și am spus în șoapta “ Asta e viața mea!” 

 

Autor: Grigore Ștefan 

 

KARATE 

Mă numesc Tudose Darius, sunt din Ploiești, am 17 ani și sunt elev in Liceul Tehnologic de Transporturi și o 
să vă spun experiențele mele în acest sport. Când vine vorba de Karate  este nevoie de disciplină, 
înțelepciune și perserverență. 

Primele mele competiții au fost pierzătoare dar doar așa acaparăm cât mai multă experiență. 

Prima mea competiție câștigătoare s-a întâmplat la Buzău, unde am avut doua meciuri câștigătoare și mi s-
a înmânat medalia de locul III a Cupei Buzăului ediția a VIII-a. 

A două performanță câștigată a fost la Izvorani unde nu am fost atât de mulțumit de izbânda avută ajungând 
la același nivel luând iarăși locul III la Campionatul Național de Karate Shotokan-ESKU. 

 

A treia mea medalie a fost câștigată în Dragomirești 
câștigând primul meci cu 5-2 iar al doilea cu 3-1 toate 
acestea rezultând locul I la Campionatul Național de Karate 
Shotokan-ESKU. 

 Iar ultima și nu cea din urmă medalie câștigată a fost la 

Buzău, unde am avut un singur meci în semi-finale fiind 

învins cu 3-1 dar aflându-mă în poziția semi-finalelor am luat 

locul ÎI la Campionatul Național de Karate Goju-Ryu. 

 

Autor: Tudose Darius 

https://www.ciprianbalanescu.ro/biografie-2/


 Poezie 

Iarna scrisă pe geam 

Oprea Robert Cosmin 

Iarna este o pată de cerneală 

Pe hârtia albă a naturii 

La geamul meu, ea desenează 

Frumusețea peisajului înghețat. 

 

Stelele sunt diamante șlefuite 

Căzând din cerul întunecat 

Ele-mi luminează noaptea  

Cu raze de speranță și visare. 

 

Vântul este un artist misterios 

Care sculptează forme în zăpadă 

La geamulmeu, el creează 

O operă de artă vie, schimbătoare. 

 

Fulgii de nea căzând în tăcere 

Luna își arată splendoarea rece. 

Eu privesc prin fereastră fără cuvinte 

Natura își înfățișează splendoarea în alb. 

 



Desene 

Autor: Mușoiu Corina 

 

Fotografie 

 

Autor : Dumitru Vlad 

 

Autor: Dobre Karina Autor: Chiran Alin 

Autor: Stoica Radu 



 

Refecții 

Politici educaἪionale ï sprijin pentru accesul migranἪilor la ĸcoalŁ 

 

Director prof. Mădălina Tuinete  
                                                                
 

Atât educația, cât și mobilitatea au existat dintotdeauna, dar numai odată cu apariția la 

nivel mondial a statelor naționale în perioada de după cel de-al doilea război mondial, educația a devenit 

națională și s-a declansat migrația internațională la distanță, iar ambele au trecut sub controlul noilor actori 

de stat. Cele două acțiuni sunt independente unele de altele, dar totodată, se influențeaza reciproc. 

Convergența programelor școlare și difuzarea rezultată a cunoștințelor partajate în întreaga lume 

reprezintă fundalul creșterii migrației internaționale. 

Într-adevăr, pe de o parte, persistența sau extinderea divizărilor globale în ceea ce privește 

bunăstarea și accesul la resurse (atât economice, cât și politice) creează motivele pentru care oamenii trec 

peste granițe. Și, pe de altă parte, reducerea diviziunilor în ceea ce privește accesul la educație le oferă 

cunoștințe și abilități pe care le pot folosi oriunde. 

 
Creșterea actuală a migrației reprezintă o provocare semnificativă pentru multe guverne europene 

pe termen scurt și mediu. Impactul fiscal al refugiaților este deosebit de relevant pentru țările care se 

confruntă cu constrângeri bugetare sau cu un număr fără precedent de persoane care intră sau trec. 

În luptele migrației, vedem atât voință, cât și constrângere. Unii oameni se mută proactiv la muncă și 

la studiu, în timp ce alții sunt obligați să plătească persecuții și amenințări la adresa mijloacelor de trai. 

Ignorarea educației migranților risipește o mare parte din potențialul uman. Uneori, lipsa de 

informatii, sau sisteme birocratice necoordonate conduce la faptul că mulți oameni cad prin fisuri 

administrative. 

Tendința imigranților de a participa la școli de calitate inferioară are un efect critic asupra progresului 

lor. Cu toate acestea, investițiile în educația migranților și refugiaților extrem de talentați și motivați pot 

stimula dezvoltarea și creșterea economică nu numai în țările gazdă, ci și în țările de origine. 

Migrația și strămutarea interacționează cu educația prin relații complicate bidirecționale care 

afectează pe cei care se mută, pe cei care stau, pe cei care găzduiesc migranți și refugiați și pe cei care ar 

putea face acest lucru. 

 



Punctul din ciclul de viață în care oamenii meditează sau efectuează migrația este un factor 

determinant cheie al investițiilor, întreruperii, experienței și rezultatului în educație. Copiii care migrează din 

zone cu niveluri mai scăzute de dezvoltare a educației pot avea acces la oportunități altfel indisponibile. 

Cu toate acestea, realizarile elevilor migranți rămân adesea în urmă față de cele ale colegilor din 

țara gazdă. 

Furnizarea de educație în sine nu este suficientă. Mediul școlar trebuie să se adapteze și să sprijine 

nevoile specifice ale celor în mișcare. Plasarea imigranților și refugiaților în aceleași școli cu populația 

gazdă este un punct de plecare important pentru construirea coeziunii sociale. Cu toate acestea, modul și 

limba în care sunt predate lecțiile, precum și discriminarea, le pot alunga. 

Profesorii bine pregătiți sunt esențiali pentru asigurarea incluziunii elevilor imigranți și refugiați, dar 

și ei au nevoie de sprijin pentru a gestiona cursurile multilingve, multiculturale, incluzând adesea elevi cu 

nevoi psihosociale. 

Creșterea diversității în sălile de clasă aduce provocări, inclusiv pentru nativi (în special cei săraci și 

marginalizați), dar oferă și oportunități de a învăța din alte culturi și experiențe. Un curriculum bine 

conceput, care promovează diversitatea, care oferă abilități critice și care provoacă prejudecăți este, de 

asemenea, vital și poate avea un efect pozitiv dincolo de pereții clasei. 

Uneori manualele includ descrieri învechite ale migrațiilor și subminează eforturile de incluziune. 

Multe programe nu sunt, de asemenea, flexibile suficient pentru a lucra în jurul stilului de viață al celor care 

sunt mereu în mișcare. 

Extinderea dispozițiilor și asigurarea incluziunii necesită investiții, pe care multe țări gazdă nu le pot 

îndeplini singure. În prezent, ajutorul umanitar nu satisface nevoile copiilor, deoarece este adesea limitat și 

imprevizibil. Investiția în educația celor în mișcare este diferența dintre stabilirea unei căi spre frustrare și 

neliniște și stabilirea unei căi spre coeziune și pace. 

Scopul acestei lucrări este de a evidenția dezavantajele cu care se confruntă migranții și reflectă 

asupra politicilor și practicilor care pot extinde accesul la educați, ulterior abordează alte aspecte ale 

legăturii dintre migrație și educație, în special modul în care îmbunătățirea calității educației poate ajuta 

societățile să devină mai rezistente la fluxurile migratorii și ce acțiuni facilitează mobilitatea persoanelor. 

De asemeneaa, prin exemplificare a studiilor relevante din literatura de cercetare internațională mai 

largă despre educație și migrație, evaluăm argumentele generale care se fac cu privire la rolul educației în 

forme pozitive de integrare globală. 

Educația și migrația sunt legate de o relație complexă bidirecțională cu consecințe atât pentru 
migranți, cât și pentru non-migranți în fiecare dintre țările de origine și de destinație. 
 

Pe lângă politicile de imigrație, guvernele au o gamă largă de instrumente de politică educațională 

pentru a promova accesul la școli pentru imigranți. Indicele politicii de integrare a migranților, un proiect de 

cercetare care evaluează măsura în care politicile din 38 de țări cu venituri 

 



 

mari îndeplinesc standardele internaționale pentru promovarea integrării  socio-economice și 

civice, a inclus educația ca unul dintre domeniile sale politice de concentrare. Lipsa cunoștințelor 

lingvistice este un dezavantaj în educație. 

Competența facilitează socializarea, construirea de relații și sentimentul de apartenență. lipsa 

cunoștinței crește riscul discriminării, agresiunii și stimei de sine scăzute. 

În Europa, durata cursurilor de pregătire lingvistică pentru migranții nou-sosiți pentru învățământul 

primar și gimnazial variază, de la un an sau un an școlar în Belgia, Franța și Lituania la doi ani în Cipru, 

Danemarca și Norvegia, trei ani în Letonia și patru ani în Grecia. 

Germania are mai multe modele de Willkommensklasse („Clasa de bun venit”). În afară de 

variațiile la nivel de stat, școlile ajustează, de asemenea, modelele generale la circumstanțele lor. Clasele 

diferă prin concentrarea lor pe învățarea limbii față de alte materii și prin etapizarea transferului la o clasă 

obișnuită. 

Dar diferența principală este între segregarea sau includerea imigranților nou-sosiți în clase 

obișnuite. Calitatea programelor de sprijin lingvistic este afectată de eterogenitatea abilităților în clasă, de 

timpul diferit al elevilor în care au intrat in timpul anului școlar, de existența școlilor de o zi întreagă (unde 

sunt oferite cel mai bine astfel de activități de sprijin lingvistic) și de inegalitățile dintre zonele urbane și 

rurale. 

Clasele interculturale extind accentul dincolo de limbă, stabilind legături între familii și școli, in timp 

ce regiunile tind să urmeze unul dintre cele trei modele, există o flexibilitate considerabilă. 

Concluzii 

În multe privințe, educația și migrația internațională funcționează în sinergie. Pe de o parte, 

educația crește atât așteptările și oportunitățile indivizilor, cât și aspirațiile lor, precum și capacitatea lor de 

a le îndeplini într-o varietate de locuri. Pe de altă parte, migrația crește resursele materiale și necorporale 

care fac educația dorită și realizabilă pentru migrant și copiii lui. 

 

Bibliografie: 

Basteck, C., Huesmann, K. și Nax, H. 2021. Practici de potrivire pentru școlile secundare: Germania. 

 

www.matching-in-practice. eu / wp- content / uploads / 2015/01 / MiP_-Profle_No.21.pdf; 

http://stats.oecd.org/ 
 



 

CrŁciun de poveste la noi ´n ἨcoalŁ. 

                                                                                                  

  Prof. Bolocan Madalina 

Cu pași repezi ne îndreptăm spre vacanța de iarnă, mult așteptata vacanță care ne va reuni cu 

cei dragi de acasă și ne va dărui clipa de răgaz la care am visat de ceva vreme încoace.  

Cu toate acestea nu putem  să ne luăm ,,la revedere" de la clasa noastră și de la colegi fără a 

sărbători Crăciunul încă de pe acum. Deși mai este o săptămână de școală, clasele liceului nostru se 

pregătesc de marea competiție de iarnă, competiție care va arăta nu doar care este cea mai frumoasă 

sală de clasă dar și care sunt cei mai implicați și tenace elevi.   

Fiecare sală este frământată de forfota amenajării în spiritul Craciunului și de decorațiunile care 

ne apropie și mai mult de marea sărbătoare. Pașii vioi ai colegilor care vin entuziasmați cu decorațiunile 

înghesuite printre cărțile și caietele din rucsace, se înșiră ca un lung tren de furnicuțe lucrătoare pe 

holurile lungi ale școlii.  

Niciodată parcă școala noastră nu a fost așa de vie și de caldă în mijlocul iernii. Sigur Crăciunul 

vine cu a sa căldură, trebuie să fie ceva așa special la el, că pare că ne schimbă pe toți. Luminițele  de 

la ferestre clipocesc așa de vesele și colorate că nu te poți opri din a le privi fie din stradă fie din curtea 

școlii. Toți, așa grăbiți și bucuroși, am transformat o școală într-un mic orășel în care ultimele lecții par 

poveștile de odinioară de la gura sobei. Brăduțul împodobit din  aproape fiecare clasă vine cu parfumul 

său curat de iarnă și ne bucură inimile înghețate de pe drum. La intrarea în școală nu se putea să nu ne 

întâmpine cu un salut proaspăt de munte bradul impunător care te înveselește cu toată simfonia de 

culori și ornamente. Niciodată nu s-au potrivit atât de bine mai multe culori ca în bradul de sărbători. Aici 

bomboanele de ciocolată se luptă pentru un loc cât mai bun pe crenguțele docile, cu globulețele 

sclipitoare și beteala, care își câștigă mereu primul loc la cele mai lungi îmbrățișări de iarnă. Orele trec 

așa de repede  că nici nu știm când se aude clopoțelul, pe care până nu demult îl așteptam cu 

nerăbdare. Toate sălile sunt așa de frumoase că parcă fiecare clipă în preajma celorlalți și în banca 

preferată trece fără să ne mai anunțe. 

        Crăciunul vine cu dăruire îmbrăcată în miros de portocală și scorțișoară. Așa că toți, cu mic, cu 

mare, ne-am mobilizat și am pregătit cele mai frumoase cadouri pe care le-am dăruit și celor care nu au 

o sărbătoare ca a noastră. Am învățat împachetând cutiuțele noastre din Shoebox că nu trebuie să ai 

pentru a dărui, ci doar să vrei să împarți ce ai tu, că bucuria de a da este mai mare decât bucuria de a 

primi și că mâna întinsă astăzi către celălalt poate însemna o mână care se întoarce mâine către tine. 

Nașterea lui Hristos nu trebuie să fie doar într-o zi, ca noi să ne bucurăm doar o dată, ci in 

fiecare zi pentru a aduce bunătate și a ne face să înțelegem că dăruirea vine din sufletul fiecăruia, că nu 

ține de bunuri sau bani, ci de dorința de a fi cu celălalt, de a-ți păsa și de a împărtăși cu el  măcar un 

zâmbet. Mâinile celor au umplut cutiile de cadouri s-au întâlnit cu mânuțele calde și zâmbetul larg al 

copiilor care le-au primit. Bucuria de revedere  a fost parte a poveștii  noastre de Crăciun.  

 



Într-o școală fără brăduț și miros de portocală parcă sărbătorile întârzie să apară, la noi însă a fost 

așa de frumos că le-am trăit devreme, așa din ultima săptămână. A fost o săptămână cu adevărat ,,altfel". 

Și ca să nu plecăm acasă fără a ne mai bucura puțin,  am participat  voioși și la împodobirea brăduților din 

centrul orașului. În frig și vânt, cu bucurie și nerăbdare, am împodobit și ne-am amuzat, lăsând în urmă o 

amintire frumoasă a activităților de sărbătoare. Veselia a venit într-un pachet frumos ambalat cu brăduții 

câștigați, astfel încât amintirea să rămână cu noi plantată în curtea școlii noastre. Căci așa cum purtăm 

Crăciunul nostru de poveste în suflet în fiecare zi, așa avem și brăduții cu mirosul lor de iarnă în fața 

noastră pentru a ne spune în fiecare clipă: ,, Crăciun fericit!". 

 

Bunele maniere ĸi bunul-simŞ 
  

Prof. Angela Cârlan 

 
ĂBunul simŞ e geniul umanitŁŞii.ò(Goethe) 

 
Un vechi proverb indian spune: „Florii i se cere parfum şi omului politeţe”. Parfumul plăcut al unei flori 

impresionează pe toţi, dar politeţea şi bunul-simţ oare mai pot impresiona? Ne petrecem cea mai mare parte 
din viaţă în afara casei noastre, în preajma unor străini faţă de care suntem obligaţi să adoptăm un anumit 
comportament, iar un om care se străduieşte să nu deranjeze pe nimeni şi să-i facă pe cei din jur să se simtă 
bine în preajma sa nu poate fi considerat nici ridicol, nici fraier, ci doar o specie pe cale de dispariţie. Chiar 
dacă bunele maniere au fost inventate la curţile regale, adoptate de aristocraţie şi răspândite apoi de 
burghezie, pe un om manierat îl numim întotdeauna „un adevărat domn“, „o adevărată doamnă“, eventual, „un 
gentleman“ sau „o lady“. Citind aceste rânduri, probabil că o să vă întrebaţi ce s-ar mai putea spune despre 
politeţe şi bun - simţ într-o lume în care este la modă să te faci remarcat utilizând cuvinte nepermise, uneori 
jignitoare, în care îţi faci loc (la propriu) cu coatele, în care te poţi impune cu agresivitate denigrându-i pe 
ceilalţi şi în care ruşinea este considerată o inadaptare sau un complex prostesc? 

Trăim în colectivitate şi cu toţii am observat că sub influenţa bunătăţii şi amabilităţii se creează o 
atmosferă întotdeauna plăcută. La prima vedere, regulile de politeţe par restrictive, dar fiecare om, indiferent 
de ierarhia profesională sau socială, trebuie să le respecte. Sugerând ideea că politeţea nu mai este atât de 
importantă ca odinioară, o vedetă a muzicii internaţionale a afirmat la un post de televiziune: „bunele maniere 
sunt numai pentru prinţese, iar eu nu sunt o prinţesă, sunt un om obişnuit.“ Pentru mine au fost surprinzătoare 
acele cuvinte pentru că nu am considerat niciodată politeţea a fi o datorie numai a celor de viţă nobilă.  

Se spune că, atunci când un discipol cu care se plimba Socrate s-a înfuriat, pentru că un oarecare nu 
i-a răspuns la salut marelui filosof, acesta i-ar fi răspuns: „De ce să te înfurii dacă tu constaţi că maestrul tău 
este mai educat decât acel individ indiferent şi prost-crescut?“ Regele Ludovic al XIV-lea o saluta pe cea mai 
umilă bucătăreasă cu aceeaşi curtoazie ca pe oricare nobilă domnişoară de la curtea sa. 

Aflat pe patul de moarte, Immanuel Kant a acceptat să primească vizita unui bun prieten care a venit 
să-şi ia rămas bun. Familia lui Kant a atras atenţia vizitatorului că va trebui să se aşeze imediat pe scaun, 
deoarece dacă va sta în picioare, risca să-l vadă pe filozof  ridicându-se. 

De ce credeţi că am prezentat aceste exemple? Pentru a argumenta de ce politeţea dă frumuseţe 
relaţiilor între oameni şi de ce poate fi considerată nu numai o calitate, ci şi un rezultat al educaţiei asimilate. 
Un simplu salut este o formă de manifestare exterioară specific umană. Politicos este cel care nu ezită să 
salute, care face suficient loc celor care trec pe lângă el, care oferă ajutor celor mai în vârstă, copiilor, celor  
bolnavi şi tuturor celor care au nevoie. 
 



Politeţea nu trebuie să fie o mască, ci o trăsătură de caracter. Ea presupune sinceritate şi 
constanţă. Politeţea nu înseamnă doar însuşirea regulilor de comportament civilizat, ci şi adoptarea 
conduitei potrivite, impusă într-o situaţie mai puţin obişnuită. Spre exemplificare, voi relata o foarte veche 
povestire: Richelieu, cardinalul Franţei, în 1662, cunoscut pentru setea nepotolită pe care a avut-o pentru 
putere, când voia să se destindă, după o zi obositoare, făcea gimnastică. Într-o zi, un apropiat colaborator 
de la curtea sa, intrând în biroul în care cardinalul lucra, l-a surprins sărind. Cardinalul a fost extrem de 
stânjenit că fusese surprins făcând salturi care distonau cu poziţia sa de ministru - cardinal. Intuind 
reacţia cardinalului, curteanul şi-a scos imediat haina şi i-a spus lui Richelieu: „pun rămăşag că şi eu fac 
salturile acestea la fel de bine ca şi Eminenţa Voastră!“ 

Bunele maniere şi bunul-simţ nu sunt numai o „etichetǎ“ pentru societate, ci şi pentru acasă. 
Atitudinea plină de căldură şi de grijă faţă de cei apropiaţi îşi trage seva din buna-cuviinţă şi spiritul 
umanitar care nu trebuie să cunoască oscilări. 

Analizând cele spuse până aici, să reflectăm la importanţa pe care o acordăm politeţii şi bunului-
simţ şi să ascultăm îndemnul lui Nicolae Steinhardt: „Dacă nu putem fi buni, să încercăm să fim măcar 
politicoşi.“ 

 

Automobilul electric 

 

prof. SUFLEA AMALIA GEORGIANA 

 

1. Istoria automobilului electric 

Primul automobil electric a fost construit de către omul de afaceri scoţian Robert Anderson în 

1832. Americanul Thomas Davenport a construit o mică locomotivă electrică în anul 1835, un model 

similar realizând şi scoţianul Robert Davidson în 1837 (prezenţa scoţienilor în istoria vehiculelor 

electrice pare a fi un argument solid privind costul şi eficienţa acestora). 

Prima maşină ce a depăşit viteza de 100 km/h a fost electrică şi construită în Belgia în 1899 (105 

km/h). Începând din 1900, maşinile electrice se bucură de un extraordinar succes, ele fiind mai 

numeroase decât cele cu abur sau cu benzină. Dar interese oculte impun declinul electricului ce se 

face resimţit prin 1920. În 1966 congresul american recomandă construirea de vehicule electrice 

pentru reducerea poluării aerului. Era doar recunoaştere semioficială a stadiului dezastruos al 

mediului. În 1976 Congresul American a produs ”Electric and Hybrid Vehicle Research, Development, 

and Demonstration Act” pentru a favoriza dezvoltarea de noi tehnologii pentru baterii, motoare şi 

componente hibride. 

În acest timp însă, japonezii fac într-adevăr reale progrese. Şi nu numai ei. Peste 1200 de fabrici 

sau ateliere au produs mii de modele de vehicule electrice. Nici una dintre marile companii 

constructoare de autovehicule nu a ocolit capitolul propulsie electrică, dar nu-şi pot permite decât o 

ieşire timidă pe piaţă pentru a nu perturba echilibrul afacerilor îngemănate petrol – auto. 

Ultima găselniţă în materie este un model sport electric denumit Tesla Roadster în varianta de 

bază şi cea Sport cu diferenţe semnificative: acceleraţie 0 – 96 km/h 3,9 respectiv 3,6; 248 respectiv 

288 CP; 109.000 respectiv 128.500 usd. S-au vândut 150 exemplare. Automobilul este fabricat de 

Tesla Motors care nu are nici o legătură cu savantul. 

 



Urmează să apară un rival de la McLaren denumit P1-E la un preţ de numai 60.000 euro. 

Privind lucrurile în ansamblu, observăm că din ce în ce mai mult se discută la televizor dar şi pe 

diferite canale media, despre maşinile viitorului, maşinile hibrid şi cele electrice. Marile companii 

precum Toyota sau General Motors renunţă treptat la combustibil şi încep să-şi transforme mărcile 

de maşini în hibrizi. Pe de altă parte se pare că alte companii au profitat de acest moment 

pentru a se lansa pe piaţă cu modele de maşini 100 % electrice. Tesla, Byd, Venturi sunt câteva 

companii care au intrat pe piaţa auto cu mărci 100% electrice şi dacă vă gândiţi că aceste maşini 

nu se pot ridica la standardele celor pe benzină sau motorină, vă înşelaţi. Venturi şi Tesla pot 

demonstra cu brio că şi un model electric poate avea perfomanţe ridicate, cei doi intrând pe piaţa 

auto cu roadstere foarte capabile. 

Cel mai probabil viitorul auto este electric, lucru recunoscut şi de marii producători precum 

Renault care urmează să lanseze gama de maşini electrice Renault ZE sau de General Motors 

care tocmai a lansat modelul electric Chevrolet Volt. 

 

Modelul canadian Dynasty EV cu 4 uşi 

”automobilul electric de cartier” 

 

Modelul Citroen Berlingo dube 

electrice ale ELCIDIS (serviciu de 

distribuție bunuri în La Rochelle, 

Franța) 

 
2. Generalități despre autovehicule electrice 

În principiu, orice automobil care are motor de tracţiune electric este considerat automobil 
electric. Vehiculele electrice au, faţă de vehiculele cu motoare termice, o serie de 
avantaje notabile, şi anume: 

¶ reducerea drastică a poluării chimice şi fonice; 

¶ posibilitatea de utilizare a unor sisteme de acţionare sofisticate, oferite de cele mai 
moderne realizări în domeniul acţionărilor electrice; 

¶ posibilitatea realizării comode a sistemelor de frânare antiblocante, prin utilizarea frânării 
electrice; dacă frânarea este recuperativă, se face şi o importantă economie de energie; 

¶ posibilitatea   de acţionare individuală a roţilor (eventual, prin înglobarea motoarelor de 
tracţiune în roţi, realizând așa numitele motoroŞi); aceasta conduce la simplificarea 
sistemelor de transmisie, cea mai importantă fiind eliminarea diferenţialului mecanic. 

Principalele probleme pe care le pun automobilele electrice și care îngreunează, 

deocamdată, proliferarea acestora sunt următoarele: 

¶ densitatea de energie şi de putere a acumulatoarelor electrice actuale este semnificativ 
mai scăzută decât a combustibililor; aceasta face ca, pe de o parte, autonomia 
automobilelor electrice să fie inferioară celei din cazul automobilelor clasice: 150-250 km, 
faţă de 400-800 km; 

 

 



¶ sunt necesare staţii de încărcare a bateriilor de acumulatoare; acestea pot fi dotate fie cu 
acumulatoare preîncărcate, care să le schimbe pe cele descărcate de pe automoblile - ceea ce pune 
probleme de depozitare şi de asigurare a unei diversităţi de baterii, în funcţie de tipurile de automobile 
existente, fie cu instalaţii de încărcare a bateriilor direct pe automobile; în ultimul caz, se pune 
problema timpului de încărcare, acesta fiind de ordinul orelor pentru o încărcare completă normală 
(doar pentru încărcări parţiale, el poate fi redus la ordinul minutelor - zecilor de minute); 

¶ sunt necesare investiţii iniţiale mari, dacă producţia automobilelor este de serie mică. 
Bateriile de acumulatoare cu energii mari şi, mai ales, pilele electrice de combustie oferă, însă, noi 

posibilitati, justificând o reevaluare promiţătoare a fezabilităţii vehiculelor electrice rutiere. 

 

3. Modele de automobile electrice 

3.1. Primul exemplu de automobil electric prezentat va fi unul modificat dintr-un vehicul de serie 

(Chevrolet Geo Prism 1994), propulsat de un motor cu combustie internă (pe benzină). 

Modificările care au dus la transformarea într-un automobil electric sunt: 

¶ Motorul cu combustie internă a fost înlocuit cu un motor de curent alternativ; 

¶ Ansamblul ambreiajului a fost scos împreună cu tobă de eşapament, catalizatorul şi rezervorul 
autovehiculului; 

¶ Transmisia manuală a rămas montată pe maşină funcţionând numai în treapta a II-a de viteză; 

¶ Motorul de curent alternativ este comandat prin intermediul unui invertor (P=50 kW, Uin=300V cc, 
Uies=240 V ca, trifazat); 

¶ Bateriile au fost aşezate pe podeaua automobilului; 

¶ 50 de baterii de 12 V plumb-acid conectate în serie câte 25 pentru a avea Uin=300 V cc; 

¶ Au fost adăugate motoare electrice pentru: pompa de apă, servodirecţie, aer condiţionat; 

¶ Schimbătorul de viteze de la transmisia manuală a fost înlocuit cu un comutator, deghizat într-un 
schimbător automat pentru controlul mersului înainte şi înapoi. 

¶ Un mic încălzitor electric a fost adăugat pentru a produce căldură; 

¶ Un încărcător a fost adăugat pentru ca bateriile să poată fi reîncărcate.  Particularitatea acestui 
autovehicul constă în faptul că are 2 sisteme de încărcare: unul normal de 120 V/240 V şi unul cu 
încărcare de la paleta magnetică inductivă; 

¶ Indicatorul de carburant a fost înlocuit de un voltmetru. 
Specificatiile tehnice ale autovehiculului construit: 

- autonomie: 80 km; 

- accelerație: 0 – 100 km/h în 15 secunde; 

- consum la reîncărcare: 12kWh; 

- greutatea bateriilor: 500 kg; 

- durata de viață a bateriilor: 3 ani. 

 
Pentru a compara costul pe o milă, dintre un autovehicul electric şi unul pe carburant, iată un 

exemplu: energia electrică în Carolina de Nord este 8 cenţi/kWh pe timpul zilei şi 4 cenți/kWh pe timpul 

nopţii. Înseamnă că pentru o reîncărcare completă costul este de 1 $ ziua și 50 cenţi noaptea. Preţul 

carburantului este de 1,2 $ pe galon şi maşina merge 30 de mile cu un galon, atunci costul pe o milă este 

de 4 cenţi. 

În dezavantajul autovehiculului electric stă costul ridicat al bateriilor (aproximativ 2000 $). Durata de 

viaţă a bateriilor este de 20000 de mile, ceea ce înseamnă 10 cenţi pe milă. 

 



3.2. Al doilea tip de autovehicul electric se numeşte Tesla Roadster, este produs de Tesla Motors. 

Cât de rapidă este? 

De la 0 – 100 km/h în mai puțin de 4 secunde, cu o viteză de vârf de 200 km/h. Deoarece nu are 

ambreiaj, accelerația este foarte bună. Nu contează în ce treaptă de viteză te afli, accelerația este mereu 

instantanee. 

Care este autonomia unui autovehicul Tesla Roadster? 

Distanţa depinde de stilul şi condiţiile de mers. În general este în jur de 400 km pe o încărcare (mers 

combinat: oraş + autostradă). 

Care sunt avantajele conducerii unei maşini electrice? 

Reducerea dependenţei de combustibil, zero emisii noxe, şi un cost de mai puţin de 2 cenţi pe o milă 

condusă. Multe zone oferă locuri de parcare speciale ca un privilegiu pentru automobilele electrice. 

Cum funcţionează? 

Un vehicul electric nu are o mecanică atât de complexă ca unul ce foloseşte motor cu ardere internă. 

De exemplu: motorul în 4 timpi al unui automobil convenţional are peste 100 de părţi mobile, în comparaţie 

motorul de la Tesla Roadster are doar unul şi anume rotorul. În concluzie, maşina transportă o greutate mai 

mică şi are mai puţine piese care se pot defecta în timp. Comparaţia nu se opreşte numai la părţile în 

mişcare, ci continuă cu consumul de ulei, filtre, ambreiaj, bujii, filtru de aer, pompa de apa, catalizator, toba 

de eşapament etc., toate aceste necesitând service. Toate aceste componente nefiind necesare unui 

autovehicul electric. 

Sistemul de stocare a energiei (ESS) 

Atunci când se doreşte construirea unei maşini electrice foarte performante, cea mai mare provocare o 

reprezintă încă de la început, bateriile. Complexitatea lor este clară: sunt grele, scumpe şi oferă o putere 

limitată. Are o calitate care eclipsează toate aceste dezavantaje: e curat din punct de vedere ecologic. 

Blocul de baterii de la Tesla Roadster, reprezintă cea mai mare inovaţie pe care au descoperit-o cei de 

la Tesla Motors, fiind cele mai avansate tipuri de baterii din lume, combină tehnologia bazata pe Litiu-Ion cu 

un bloc de baterii unic care prezintă mai multe straturi de izolaţie. 

Sunt uşoare, durabile, reciclabile şi sunt capabile să dezvolte suficientă putere pentru a accelera 

autovehiculul de la 0 – 100 km/h în 3,9 secunde. 

Motor 

Multor oameni le este greu să creadă că Tesla Roadster învinge la acceleraţie un Lamborghini, fiind 

propulsat de un motor electric de mărimea unui pepene verde. Mai important decât greutatea motorului este 

randamentul acestuia. Motoarele construite de Tesla Motors au o eficienţă de 85 – 95 %. 

Transmisie 

Tesla Roadster are doar 2 viteze şi îţi permite să poţi să conduci după bunul plac, indiferent dacă 

foloseşti treapta de viteză adecvată sau nu, de asemenea nu există pedala de ambreiaj. Odată cuplată în 

viteză din schimbător, invertorul comandă motorul. 

 



 

Sistemul Electronic de Comandă al motorului 

Majoritatea subsistemelor instalate pe Tesla Roadster sunt în totalitate comandate electronic sub 

supravegherea permanentă a unui calculator de bord. Toată partea de comandă este integrată într-un 

DSP. El controlează cuplul motorului, reîncărcare, frânarea recuperativă şi monitorizează tensiunea 

furnizată de baterii, turaţia motorului şi temperatura. 

4. Avantajele şi dezavantajele automobilelor electrice 

Avantaje: au un cost de exploatare aproape gratuit (circa 1 euro / 100km); se pot conduce uşor, 

întreţinere simplă, uşor de manevrat în parcare şi de încărcat bateriile; nu fac zgomot şi nu emană fum, 

oxid de carbon, metale grele şi alte noxe dăunătoare mediului şi vieţii; nu consumă suplimentar la 

staţionarea temporară -în trafic- la semafoare, etc; posibilitatea de utilizare a unor sisteme de acţionare 

sofisticate, oferite de cele mai moderne realizări în domeniul acționărilor electrice; posibilitatea realizării 

comode a sistemelor de frânare antiblocante, prin utilizarea frânării electrice; dacă frânarea este 

recuperativă,  se face şi  o  importantă economie de energie; posibilitatea de acţionare individuală a roţilor; 

aceasta conduce la simplificarea sistemelor de transmisie, cea mai importantă fiind eliminarea 

diferenţialului mecanic; au cuplu constant la variaţii ale turaţiei în limite mari. 

Dezavantaje: principalul dezavantaj este acela al autonomiei reduse; au cost de achiziţie ridicat; 

bateria de acumulatori are o densitate de energie scăzută, o durată de viaţă relativ mică limitată de 

numărul de cicluri încărcare – descărcare, timpi mari de încărcare; cheltuielile pentru întreţinerea bateriilor 

sunt destul de ridicate; sunt necesare staţii de încărcare a bateriilor de acumulatoare; sunt necesare 

investiții inițiale mari, dacă producția automobilelor este de serie mică. 

Considerând automobilul electric ca una dintre soluţiile viitorului pentru dezvoltarea durabilă a 

transportului individual sau comun în centrele urbane, el poate deveni actorul principal al circulaţiei din 

oraşele secolului XXI. 
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DiferiἪi dar EGALI 

                                                                                                            prof. coordonatori: Mădălina Bolocan 

                                                                                                                                           Loredana Frangulea  

                                                                                                                                            Alina Irimescu 

 

Trăim într-o societate în care oamenii încearcă să devină înțelegători cu tot ce diferit. Dacă în urmă cu 

ceva timp anumite concepții  și perspective asupra lumii vizau sau încurajau criticarea, etichetarea, 

marginalizarea și, în cele mai grave cazuri, agresiunea  oameniilor de altă origine, de altă etnie, acum avem  

oportunitatea să –i cunoaștem mai bine, să le înțelegem felul de a gândi și de a se manifesta cultural. Astfel, 

acesta a fost și motivația  implicării Liceului Tehnologic de Transporturi, din Ploiești, în  proiectul ,,ROstand 

for unity” al cărui coordonator este  asociația MasterPeace RO. 

Participanții din acest proiect sunt elevii din clasele a X-a, a XI-a și a XII-a atât de la învățământul 

liceal, cât și de la cel profesional.Cu toate acestea, ei au gândit și susținut o activitate în cadrul școlii ,,Diferiți 

dar Egali” ce a vizat violența, bullyingul, care este des întâlnit în mediul școlar împotriva ființei umane, dar, 

mai ales, împotriva celor ce aparțin etniei rrome- elementul esențial al acestui proiect. Astfel, profesorii 

coordonatori s-au ,,transformat” în reporteri pentru a afla care a fost scopul și obiectivele organizării acestei 

activități. 

-Ce te-a făcut să participi la acest proiect? 

- Scopul acestui proiect mi s-a părut interesant, răspunde Sabina –elevă în clasă a XI-a. 

-În ce sens? 

-În sensul că este important ca noi, cei ce suntem încă pe băncile școlii, să nu mai fim doar martori la 

ce se întâmplă în jurul nostru, ci să învățăm că în spatele oricărei acțiuni există o motivație  pentru a 

discrimina pe cei ce nu sunt ca noi, în special elevii rromi, și să luăm atitudine. 

-Cum adică să ,,luați atitudine”? întreabă ,,reporterul”. 

- Să îi facem conștienți pe elevii din liceul nostru  că o vorbă aruncată,,în glumă” în mod repetat poate 

răni pe cineva care are altă culoare a pielii sau are alte obiceiuri culturale. 

-Aș putea să intervin? întreabă Robert, un alt elev din proiect. 

-Desigur, te ascultăm. 

-Cred că este esențial pentru noi să realizăm că ,,A FI TOLERANT” nu te face indiferent, ci te face 

uman.Te face să realizezi că o schimbare începe cu tine. Dacă tu nu mai spui ,,e ca la țigani la noi”, ,, este 

un lucru țigănesc”, ,,cioară” etc.-atunci când faci referire  la un  elev sau la o  persoană de etnie rromă- 

dovedești înțelegere și maturitate pentru că ,,A RESPECTA” este forma prin care putem merge mai departe 

fără violență și fără conflicte inutile.   

-De ce credeți că unii oameni au o astfel de atitudine?(discriminatorie,violentă etc.) 

-Din punctul meu de vedere, spune Sorin, oamenii reacționează așa atunci când le e frică.Se simt 

amenințați de tot ce e diferit de ei, de felul în care au fost educați, de ceea ce au primit în cei,,șapte ani de 

acasă” drept valori fundamentale sociale, morale și emoționale. 

-Cum se manifestă acestă frică, Sorin? 

 

 



-Frica generează idei preconcepute, aceste duc la discriminare, la acte de agresiune, la bullying –în 

cadrul școlii. Cel care a fost crescut acasă să urască ,,țiganii”, cum se zice de obicei, va avea ,de cele mai 

multe ori, o reacție agresivă față de un coleg care este rrom sau care are tenul mai închis decât al lui, 

gândind că acesta e o persoană care nu se îngrijește, care nu respectă regulile în școală, este murdar și de 

aceea trebuie marginalizat. Astfel, se poate ajunge la ,,etichetarea” colegului care poate a avut o 

problemă(dacă într-adevăr are hainele murdare sau miroase urât pe lângă el) și a venit așa la ore. Această 

,,etichetă” rămâne pentru totdeauna și poate dăuna grav stării emoționale acelei persoane, transformând-o 

ulterior într-o victimă. 

- Ce activitate v-a atras atenția la workshopul organizat în cadrul școlii de reprezentanții asociației 

MasterPeace Ro? 

-Mie mi s-a părut interesant, răspunde Vlad , atunci când am primit o foaie imaculată , pe care am 

mototolit-o și apoi a trebuit să o readucem la starea inițială, fapt imposibil de realizat. 

-De ce ți-a rămas în minte acest moment?  

-În acel moment am realizat că vorbele rănesc mai mult decât un act de agresiune fizică. Am înțeles 

că trebuie să ne respectăm unii pe ceilalți, că poți răni pe cineva atunci când arunci cu vorbe sub formă de 

,,glumă”, că dacă o faci repetat ajungi să îi faci rău acelui coleg, deși tu, în mintea ta, nu făceai decât să te 

amuzi pe baza colegului ,,țigan”. O vorbă aruncată în vânt, e asemenea unei pietre aruncate către  o 

persoană- RĂNEȘTE. 

-De ce ați organizat și susținut acestă activitate ?, își manifestă curiozitatea ,,reporterul”. 

-Activitatea gândită de noi s-a numit ,,Diferiți dar Egali”, răspunde Daniel. Când ne-am întâlnit pentru 

a pregăti acestă activitatea am înțeles că noi fuseserăm, cel puțin o dată, martori la acte denigratoare la 

adresa rromilor fie în școală sau pe stradă și asistasem pasiv la scena respectivă. De asemenea, am 

realizat că deși avem rădăcine diferite, trăim în medii familiale conduse după regulile culturale diferite, 

SUNTEM EGALI uman sau în ceea ce privește dreptul la educație. Astfel, scopul activității noastre a fost 

pentru A ATRAGE ATENȚIA că a fi diferit, a fi rrom, nu este ceva contagios, ci e ceva unic. Fiecare 

persoană este unică(indiferent de etnie, rasă, religie, înfățișare etc.)  și acest fapt face CONVIEȚUIREA mai 

interesantă: învățăm cuvinte din altă limbă, obiceiuri culinare, dansuri, felul de a gândi etc.  

-Credeți că activitatea voastră și-a atins scopul? 

- Da,considerăm că și-a atins scopul vizat. Suntem conștienți că lucrurile nu se vor schimba peste 

noapte, intervine Alexandra, dar participarea la acest proiect ne-a făcut să înțelegem că MENTALITATEA 

este cea mai importantă pentru A TRĂI ÎN ARMONIE cu cei din jurul nostru. Acesta este un pas mic, dar 

credem noi, important pentru a nu mai gândi că dacă cineva este rrom, trebuie marginalizat, învinuit pentru 

atmosfera din clasă ori pentru rezultatele nesatisfăcătoare a elevilor din respectiva  clasă. 

Vă mulțumim pentru implicare și vă așteptăm la următoarea activitatea din cadrul proiectului 

,,Rostand for unity”. 

 

 



AMENAJAREA  SPATIULUI  IN  UNIUNEA 

EUROPEANA  SI  ROMANIA 

                                                       

                                                                                  Prof.Radea Roxana 

 

În concepţia  unor dicţionare,  « amenajarea teritoriului este arta sau tehnica de a dispune oamenii şi activităţile 

lor în spaţiu » (Wikipedia). Altele sunt mai plastice, amenajarea teritoriului fiind văzută ca o politică şi mijloacele 

prin care este vizată o utilizare economică şi umană mai raţională a spaţiului geographic.  Amenajarea 

teritoriului constituie un ansamblu de acţiuni şi de intervenţii, politice sau tehnice, voluntare  şi concertate, care 

vizează să asigure,  cu ordine şi în timp, o repartiţie adecvată a populaţiei, construcţiilor, activităţilor economice 

şi echipamentelor de infrastructură  asupra unui teritoriu,  ţinând cont de  constrângerile  naturale, antropice şi 

strategice. 

\Politicile de amenajare a teritoriului sunt aplicate în mai multe domenii (P.Merlin,2000) : - definirea, evoluţia 

armaturii urbane şi întărirea sau dacă lipseşte crearea unui nivel care lipseşte la nivelul ierarhiei urbane ; - 

amenajarea, dezvoltarea şi protecţia zonelor rurale ; - dezvoltarea şi localizarea activităţilor economice; - 

planificarea şi stabilirea de priorităţi în dezvoltarea reţelelor de infrastructură fizică (autostrăzi etc.) şi 

infrastructură imaterială (telecomunicaţii etc.) ; - implantarea “marilor echipamente” (centre de cercetări, 

universităţi) care au un effect de antrenare cu impact puternic al activităţilor economice; - amenajarea regiunilor 

turistice (montane, litorale în special) şi stabilirea politicilor care să asigure atât dezvoltarea economică locală 

cât şi exploatarea durabilă a resurselor şi protecţia mediului.  

Pentru a fi pusă în practică amenajarea teritoriului trebuie să ţină cont de multitudinea de factori de decizie 

individuali şi instituţionali, care contribuie la organizarea teritoriului, de caracterul aleatoriu al oricărui studiu 

prospectiv, de constrângerile pieţei, particularităţile sistemelor administrative, diversitatea condiţiilor socio-

economice şi de mediu. Pare destul de greu să se realizeze toate aceste condiţii, însă fără aplicarea lor, 

amenajarea teritoriului ar suferi destule blocaje. Armonizarea totalităţii acestor factori este, cel puţin la nivel 

declarativ, una din recomandările Comunităţii Europene.  

Ca orice document programatic, Charta Amenajării Teritoriului are mai multe obiective importante: - a. 

dezvoltarea socio-economică echilibrată a regiunilor; Acest obiectiv dacă s-ar aplica în România ar corespunde 

perfect cu eliminarea celor mai mari probleme cu care se confruntă aceasta la ora actuală. El ar putea fi realizat 

prin: - controlarea creşterii regiunilor aglomerate sau a celor cu o evoluţie prea rapidă; - dezvoltarea prin măsuri 

specifice (facilităţi) a regiunilor care înregistrează un decalaj semnificativ; - menţinerea sau adaptarea 

infrastructurilor necesare pentru regiunile ameninţate de crize economice pentru a le putea asigura un nou 

demaraj economic şi pentru a evita astfel tendinţa de declin; - racordarea economică a regiunilor periferice de 

centrele industriale şi economice ale Europei pentru reechilibrarea socio-economică a acestora. 

- b. ameliorarea calităţii vieţii; Calitatea vieţii vizează locuinţa, locul de muncă, cultura, timpul liber, relaţiile din 

comunitate şi poate fi îmbunătăţită prin crearea de locuri de muncă şi de echipamente economice, sociale, 

culturale astfel încât să răspundă la cerinţele unei mase cât mai mare de populaţie. – c. gestiunea responsabilă 

a resurselor naturale şi protecţia mediului înconjurător; Obiectivul are în vedere reducerea conflictului dintre 

necesităţile tot mai mari în resurse naturale şi conservarea lor prin gestionarea responsabilă a cadrului natural, 

resurselor solului ,subsolului,apelor,vegetatiei,faunei,etc. 

- d. utilizarea raţională a teritoriului; Chintesenţă a obiectivelor de mai sus, acest ultim obiectiv urmăreşte să 

controleze implantarea, organizarea şi dezvoltarea marilor complexe urbane şi industriale, a marilor 

infrastructuri cu scopul vădit de a proteja terenurile agricole şi forestiere. Acestea din urmă au avut cel mai mult 

de suferit în urma industrializării şi urbanizării.  

 



Pe lângă aceste obiective generale, Charta mai prevede şi o serie de obiective particulare: - a. regiunile rurale; 

Sunt vizate în special regiunile rurale cu funcţie agricolă prioritară. Pentru a le păstra identitatea sau a le 

dezvolta, principalele măsuri care trebuie luate ar trebui să influenţeze condiţiile de viaţă (economice, sociale, 

culturale, ecologice) prin îmbunătăţirea infrastructurilor, însă cu prezervarea mediului înconjurător. - b. 

regiunile urbane; Dacă regiunile rurale suferă în general de o lipsă de infrastructură, majoritatea regiunilor 

urbane resimte necesitatea de ameliorare a condiţiilor de viaţă prin mai buna gestionare şi proiectare a 

transportului în comun (aglomeraţiile din marile oraşe constituie o problemă majoră care creează disconfort 

prin stres) şi punerea în valoare a patrimoniului arhitectural, monumentelor şi siturilor printr-o viziune 

integratoare a amenajării urbane a teritoriului. - c. regiunile frontaliere; Prin poziţia periferică a lor aceste 

regiuni se confruntă în cea mai mare măsură cu probleme de declin economic şi social şi constituie în prezent 

obiectul unei încercări de armonizare a intereselor statelor cu frontiere comune prin cooperarea 

transfrontalieră şi realizarea de infrastructuri comune. Chiar dacă obiectivul declarat este atât de accentuat, 

protecţia mediului ambiant va fi determinantă în armonizarea intereselor statelor cu cooperare transfrontalieră. 

- d. regiunile muntoase; Conservarea şi dezvoltarea acestor regiuni sunt determinate de importanţa funcţională 

a lor. Rolul ecologic important, economic, agricol, cultural, social şi de rezervor de resurse naturale transformă 

munţii în una din regiunile cele mai susceptibile de a suferi dezechilibre, în primul rând ecologice. - e. regiunile 

cu probleme datorate slabei echipări structurale; Având cauze istorice sau datorându-se schimbărilor 

economice majore diaceste regiuni cu decalaje faţă de cea mai mare parte a statelor europene beneficiază de 

ajutoare specifice (finanţări, programe structurale) din partea CEE. - f. regiunile în declin; Victime ale noii 

diviziuni internaţionale a muncii, a concurenţei mondiale şi a restructurărilor industriale sau tehnologiilor 

învechite, regiunile în declin beneficiază de politici specifice de revigorare a activităţii economice. - g. regiunile 

de coastă şi insulele; Presiunea turistică şi dezvoltarea economică a acestor zone aflate în contact direct cu 

marea necesită politici specifice de dezvoltare echilibrată, precum şi o urbanizare controlată strict pentru a 

prezerva mediul ambiant atât de fragil. Amenajarea teritoriului fiind din ce în ce mai mult tributară progresului 

tehnologic, poate fi spontană, planificată sau orientată. Două caracteristici marchează acţiunea de amenajare 

a teritoriului. Pe de o parte, amenajarea este o acţiune voluntară, concertată, impulsionată de puterile publice, 

ea presupunând o planificare spaţială (aspectul voluntar) şi o mobilizare a actorilor vizaţi: populaţie, 

întreprinderi, aleşi locali, servicii publice etc. (aspectul concertat). Pe de altă parte, amenajarea este globală, 

dar ea poate fi aplicată sectorial (amenajare rurală, urbană, litorală, transporturi etc.).  

 

Imagini Europa vestica 

 

Imagini Romania 

 

 
 



15 Octombrie 1922. Încoronarea la Alba Iulia 

                                                              Prof. Soare Aurel 

                 

                    Anul 2022 atinge un alt eveniment important în noianul comemorărilor istorice recente 

românești, împlinirea a 100 de ani de la încoronarea regilor României Mari în Catedrala Ortodoxă din Alba 

Iulia. Orașul de pe râul Mureș găzduise un moment istoric, cu adevărat simbolic pentru transformările din 

România contemporană, momentul încoronării monarhilor ca regi ai tuturor românilor. Simbolistica orașului, 

trecută și prezentă, cuprinde și evenimente sau acțiuni ale luptei naționale de-a lungul timpului, printre care 

Prima Unire a lui Mihai, Marea Unire de mai târziu, Răscoala lui Horea, martiriul lui Horea și Cloșca pe 

platoul La Furci, situat în apropierea zidului cetății. Orașul, situat în inima Ardealului, s-a definit ca un 

simbol al românismului. Încoronarea regilor fusese pregătită încă din timpul guvernului Averescu, prin 

alcătuirea unei comisii în iunie 1920, numită Comisiunea pentru organizarea Serbărilor Încoronării 

Suveranilor cu sediul în palatul Ministerului Lucrărilor Publice, condusă la început, din 1920, de către 

generalul Constantin Coandă, tatăl marelui om de știință Henri Coandă. Din comisie mai făceau parte 

Nicolae Titulescu, ministru de Finanțe, poetul Octavian Goga, ministru al Cultelor și Artelor, viitorul patriarh 

Miron Cristea, istoricii Nicolae Iorga, Alexandru Lăpedatu, compozitorul George Enescu, pictorii Costin 

Petrescu și Arthur Verona, arhitectul Victor Stephănescu, primarul Albei Iulia, Aurel Sava. Ulterior, comisia 

a fost preluată de inginerul Anghel Salygni, constructorul podului de la Cernavodă. Încoronarea la Alba Iulia 

fusese profețită în perioada neutralității active. Astfel, încă din 1915 politicianul Nicolae Filipescu îi spunea 

regelui „Mărirea ce ți-o urăm, Sire, să te încoronezi la Alba Iulia sau să mori pe câmpia de la Turda”, ce-i 

drept situată nu departe de acesta. Inițial s-a dorit ca ungerea suveranilor să se facă la București, la 

Biserica Mihai-Vodă, și încoronarea la Alba Iulia, dar Ferdinand a refuzat pe motiv că ambele acte sunt 

parte ale aceleiași ceremonii. Până la urmă s-a acceptat propunerea istoricului Nicolae Iorga, de realizare a 

unei noi Catedrale a Încoronării la Alba Iulia. Proiectul și conducerea lucrărilor au fost încredințate 

arhitectului Victor G. Stephănescu, elev al marelui arhitect Ion Mincu. Pictura interioară urma să fie 

efectuată de pictorul Costin Petrescu. Catedrala Reîntregirii din Alba Iulia a fost construită special pentru 

încoronare, timp de un an și ceva, din martie 1921 și până la începutul lui octombrie 1922, aproximativ 10 

luni de activitate efctivă. Pentru realizarea explanadei (partea exterioară din față, situată la vest, curtea din 

fața Bisericii), s-au dărâmat părți din zidul cetății și o parte din Bastionul Mihai. Lucrările s-au executat într-

un ritm accelerat. În august același an, clopotnița era aproape gata, iar pe 8 septembrie 1921 a fost înălțată 

crucea cea mare de pe turla catedralei. Fresca interioară înfățișează personajele de seamă, implicate la 

momentul consființirii autorității regale, pe Ferdinand și Maria, impozanți pe peretele vestic, iar pe pereții 

navelor laterale pe Miron Cristea, viitorul patriarh al Bisericii Ortodoxe Române din 1925, și pe Nicolae 

Bălan, mitropolitul Ardealului. În pronaos a fost zugrăvită personalitatea lui Mihai Viteazul și a soției sale, 

Doamna Stanca 

             De ceremonialul propriu zis al încoronării s-a ocupat mitropolitul Miron Cristea, care a studiat 

cronici și gravuri înfățișând diferite ritualuri de încoronare ale unor monarhi din epoca medievală și 

modernă, precum țari ruși, basilei bizantini sau regi unguri. 

               Coroanele, cele două simboluri ale regalității, au în spate istoricul lor, adevărate povești inedite. 

Coroana lui Ferdinand a aparținut unchiului său, regele Carol I, și a fost făurită din oțelul turcesc capturat la 

Plevna, în timpul războiului de independență, căreia acum i s-au adăugat 3 pietre prețioase, reprezentând 

cele 3 provincii românești care s-au unit cu „Țara-Mamă” – Basarabia, Bucovina și Transilvania. În schimb, 

coroana reginei, dorită să fie asemănătoare cu cele ale împărăteselor bizantine, a fost comandată special 

al o casă de bijuterii celebră din Paris, Casa Falize, fiind construită de cca 1,8 kg aur donat de către un 

cetățean Pocol, proprietar al unei mine din Munții Apuseni. Coroana Mariei era mult mai somptuoasă decât 

a regelui, fapt ce semnifică respectul pentru contribuția reginei la organizarea evenimentului și la 

desăvârșirea unității naționale. Ea a fost ornată cu rubine, opale, turcoaze și ametiste. Pandantivele laterale 

erau ample. Coroana Regine Maria s-a confecționat după modelul basileelor bizantine, a soțiilor unor 

domnitori  



La ceremonia de încornare au fost comandate și mantiile regale, cea a regelui fiind făcută în străinătate, iar 

cea a reginei în țară. Mantia regelui a fost confecționată, la Viena, din catifea de mătase, de culoare roșu 

granat, cu broderii bogate din mătase și fir de aur, cu guler mare de hermină. Mantia reginei a fost 

confecționată din mătase, țesătură brocart cu fir de aur, broderii de mătase și aplicații de pietre semiprețioase 

policrome. După propriile mărturisiri lăsate în jurnal, regina Maria s-a îmbrăcat pentru marea ceremonie pe 

drum, chiar în trenul regal, întrucât la Alba Iulia nu existau locuri pentru cazare, fapt care nu a împiedicat să 

arate deosebit de elegant la festivitate. La solemnitățile din 15 octombrie 1922 au participat numeroase 

oficialități ale statelor și Caselor Regale din Europa, prinți și reprezentanți ai guvernelor din întreaga lume. 

Printre oficialitățile politice deosebite, s-au numărat principii Iugoslaviei și Greciei, împreună cu soțiile lor 

Elisabeta și Marioara (Mignon), fiice ale reginei, principele George al Angliei, fiul lui George al V-lea și viitor 

rege George al VI-lea, duce de York și tatăl viitoarei regine Elisabeta a II-a, infantele și infanta Spaniei, ducele 

de Genova, mareșalul Foch, generalul Henry Mathias Berthelot, cunoscut de soldații-țărani români ca 

„Burtălău”, reprezentant diplomatic al Franței și apropiat al familiei regale, reprezentantul Vaticanului, miniștrii 

plenipotențiari din SUA, Japonia și alte 11 țări. Numeroase agenții de presă și-au trimis la Alba Iulia reporteri 

pentru a relata despre evenimentul fastuos. Alba Iulia, oraș provincial, avea la acea dată aproximativ 10000 

de locuitori. Se știe că momentul din 15 octombrie a adunat peste 30 000 de oameni și nu mai puțin de 15 000 

de soldați, care au organizat și o paradă militară. Au sosit de asemenea peste 70 de generali de seamă. 

Țărănimea, mare parte din Ardeal, a fost în număr de câteva zeci de mii. Orașul fiind prea mic. Din păcate, 

exemple poilitice interne aflate în opoziție cu guvernul Ionel Brătianu, n-au înțeles însemnătatea momentului și 

au decis să nu participe la eveniment, printre aceștia aflându-se și Iuliu Maniu, șeful Partidului Țărănesc. 

Evenimentul, cu alte personaje și altă importanță, era întrucâtva asemănător cu 1 Decembrie 1918. Un pic 

mai devreme,sosise în orașul încoronării și domnul I. I. C. Brătianu, primul ministru al țării, însoțit de dl. 

general Mărdărescu, ministru de război și de alți miniștri. Ionel Brătianu și generalul Mărdărescu aduceau cu 

sine cele două coroane, cu care aveau să fie încoronați suveranii. Ulterior, coroanele au fost preluate de șefii 

Camerelor Parlamentului, Mihail Pherekyde la Senat și Mihai Orleanu la Camera Deputaților. Referitor la buna 

desfășurare a festivităților, Nicolae Iorga nota: „Azi nu numai că alături de catedrala catolică am refăcut 

biserica lui Mihai Viteazul, dar i-am dat, dacă nu patima, care e în puterea vremii, măcar proporții care, unite 

cu ale edificiului, ale chiliilor înconjurătoare, pot înfrunta concurența” 

Despre organizarea și desfășurarea momentului există numeroase relatări și în sursele unor personalități 

politice și culturale românești. Relatările despre implicarea reginei sunt numeroase. Se știe că Regina Maria 

s-a preocupat îndeaproape de pregătirea momentului, de organizarea acestuia. Festivitățile au început o dată 

cu sosirea monarhilor în gara din Alba Iulia. Aici regii au fost întâmpinați de primul ministru Ionel Brătianu și 

primarul orașului din acea perioadă, domnul Sava Aurel. Primarul a primit pe Suverani salutându-i cu 

următoarele calde cuvinte: „Majestățile Voastre, Vă rog să-mi permiteți ca să Vă salut în numele locuitorilor 

orașului Alba Iulia, cetatea sfântă, care a fost sâmburele atâtor generații de români, Prezint Majestăților 

Voastre cele mai profunde sentimente de devotament ale locuitorilor orașului, urându-vă bun venit pe acest 

pământ sfânt, care a primit și a adăpostit și pe marele Voievod Mihai. Vă rog ca după datinele vechi 

strămoșești să gustați pâinea și sarea sa, Trăiască Majestățile Voastre! Trăiască întreaga Dinastie!”. După 

aceasta Majestățile Lor trec în revistă trupele. Ulterior, monarhii, împreună cu principele moștenitor Carol, cu 

principesa Elena, cu alți membri ai familiei și alte oficialități ale evnimentului, au purces cu două calești spre 

Catedrală.Trăsura Suveranilor era încadrată de generalii Christescu și Cihoschi. Venea apoi trăsura cu 

principii moștenitori, încadrată de generalii Stratilescu și Razu, după care urmau ceilalți generali călare și 

două plutoane din Regimentul 4 Roșiori. 

Odată ajunși la Catedrală, monarhii au fost invitați în interiorul acesteia. Regele Ferdinand și Regina Maria s-

au așezat pe cele două tronuri împărătești din interiorul Catedralei, iar mitropoliții din toate provinciile 

României Mari au oficiat slujba oficială de încoronare. Te Deum_ul a fost oficiat de către Miron Cristea. 

După slujbă, monarhii au mers afară, sub baldachinul din fața Catedralei, unde Regele a primit coroana de la 

președintele Senatului, Mihail Pherekide, și și-a așezat-o singur pe cap, iar regina îngenuncheată, a primit 

coroana de la Ferdinand, care a a ridicat-o de jos și a sărutat-o pe frunte. Clipa a fost urmată de tradiționalele 

lovituri de tun, în număr de o sută, și toate clopotele catedralei și ale  

 



 

 

bisericilor au prins să sune. Poporul a izbucnit în urale care nu se mai sfârșeau. Muzicile militare, aflate de 

față, au intonat Imnul Regal și Imnul Încoronării. După aceasta ia cuvântul Majestatea Sa Regele rostind 

pentru țara întreagă următoarele cuvinte: „Cu adâncă emoție primesc, în chip solemn, această coroană, 

moștenită de neuitatul și înțeleptul meu unchi, ca un simbol al vitejiei românești și a unirei între Domn și 

Țară plină de strălucire s-a așezat acum 41 de ani pe capul întâiului Rege al României, după războiul 

independenței și proclamarea regatului. Atotputernicul ne-a vrednicit s-o vedem azi mai strălucitoare, azi 

când, în urma grelelor lupte purtate de întreaga suflare românească, ea simbolizează îndeplinirea acelui 

mare și sfânt dor secular: Unirea tuturor țărilor locuite de români. Dea Domnul ca această coroană, 

împreună cu acela a scumpei Mele Soții și vrednică tovarășe de muncă și suferințe pentru binele obștesc, 

să încununeze din neam în neam pe iubiții noștri urmași într-o Românie pururi glorioasă și fericite. Sus 

inimile! Și să glăsuim după chipul strămoșilor: «Aceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul să ne bucurăm 

și să ne veselim într-însa și unii pe alții să ne îmbrățișăm și să zicem fraților și celor ce ne urăsc pe noi: să 

iertăm toate, pentru sfânta unire». Așa să fie!” Dineul oficial ținut în cinstea încoronării a fost organizat de 

către o firmă din București, Casa Capșa, care a amenajat astfel un cort mare, special, în care se ajungea în 

Sala Unirii și în care au intrat 400 de invitați. Altă parte a invitaților și presa au luat dineul la teatrul de 

atunci, actuala Casă de Cultură a Studenților. Prânzul din Sala Unirii a fost de 80 de tacâmuri. La masa 

lungă din mijloc, au luat loc M.S. Regele care avea la dreapta sa pe Mitropolitul primat, ducele de York, 

infantele Spaniei, primul ministru I.C. Brătianu, etc.; în stânga M.S. Reginei, luaseră loc ducele de Genova, 

regina Marioara a Serbiei, fiica lui Ferdinand, Infanta Spaniei, Elena de Grecia, principesa moștenitoare a 

României, mareșalul Foch, generalul Berthelot etc. Perpendicular cu masa lungă erau alte 5 mese mai 

scurte, unde au mai luat loc restul invitaților, și anume: foști miniștri, reprezentanții justiției, Parlamentului, 

Academiei, Universității, generali de ministere etc. La masa de mijloc a celor 15 mese perpendiculare, care 

venea în fața Suveranilor erau așezați membrii corpului diplomatic. Pentru lumea obișnuită, care veniseră 

din țară ca să asiste la ceremonie, s-au pregătit peste 30.000 de porții de friptură la proțap. După 

terminarea dineului, Familia Regală a ieșit în partea de vest a cetății, unde a avut loc o impresionantă 

paradă militară la care au participat 50 000 de soldați. Onorul a fost dat de rege și regină, fiecare călărind 

în fața regimentelor proprii, regele fiind însoțit de regimentul său, Regimentul I Vânătorii Regelui Ferdinand, 

iar regina de Regimentul Roșiori Regina Maria, regiment care i-a fost acordat personal de către regele 

Carol I. Cu parada militară, desfășurată fastuos, s-a încheiat festivitatea din ziua de 15 octombrie 1922. 


